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Cuvinte cheie: Bizanţ, recucerire, ostrogoţi, Justinian cel Mare, Italia 

bizantină, longobarzi, papalitate, Constantinopol, Roma, Carol cel Mare, Veneţia, 

Ravenna, dialectul griko.  

Bizanţul a înfăţişat lumii o imagine ce continuă şi astăzi, după multe sute de ani, 

să fascineze. Sfânt bizantin, cult bizantin, artă bizantină şi fast bizantin sunt elemente ce 

compun tabloul pe care Bizanţul l-a lăsat moştenire lumii şi istoriei, o imagine a 

simbolurilor, a simplităţii şi a rafinamentului, ce a ajuns să-i uimească pe însăşi creatorii 

ei. 

Sub imperiul celor arătate mai sus, credem că ar fi de neînţeles călătorul care, în 

drum prin Istanbulul de azi, n-ar încerca emoţia unei întoarceri în timp, în spaţiul 

spiritual care a făcut odinioară gloria acestui oraş. Un oraş? Mai mult decât un oraş  – o 

lume. Se spunea, exagerând desigur, dar şi aceasta nu fără un temei real, că în oraşul de 

pe Bosfor se găseau două treimi din bogăţia întregii lumi, lume ce trebuia să-şi 

gestioneze existenţa cu ceea ce mai rămăsese în urma acestei împărţiri. Şi totuşi, chiar 

dacă istoria a consemnat şi acea fatală zi de marţi, 29 mai 1453, putem afirma cu tărie 

că Bizanţul continuă să trăiască şi în zilele noastre prin ceea ce a lăsat moştenire: 

Ortodoxie, precepte de viaţă, arhitectură, pictură, aspiraţie spre frumos şi multe altele. 

Şi poate aceasta este vina pe care istoria şi posteritatea întreagă o aruncă asupra 

slujitorilor profetului, şi anume aceea de a fi întrerupt Bizanţul din săvârşirea liturghiei 

lumii; dar cum nici o liturghie nu poate rămâne neterminată, Bizanţul îşi continuă şi 

astăzi misiunea spirituală şi civilizatoare.  

Comorile bizantine ce se păstrează cu precădere în Italia, ne îndreptăţesc să 

credem că Bizanţul n-a însemnat doar ceea ce ne-am obişnuit să numim în istorie, 

Imperiul de Răsărit. Adevărul este că latura occidentală a Bizanţului nu prea ne este 

cunoscută, pentru că ne-am obişnuit ca atunci când vorbim despre Imperiul Bizantin să 

ne referim strict la partea lui orientală. Şi nu este greşit, pentru că forţele vitale ale 

Imperiului erau concentrate în Răsărit, dar este o viziune incompletă. Astăzi, lumea 

orientală a Bizanţului trăieşte o altă formă de existenţă. Locurile unde altă dată bizantini 

trăiau şi făureau opere monumentale, care şi astăzi produc vibraţii adânci în sufletele 

noastre, sunt acum părţi integrante ale unor state otomane; iar dominaţia păgână a ştirbit 

sau chiar a distrus frumuseţea minunilor bizantine. De aceea, pentru a ne face o imagine 



despre cum a fost lumea bizantină sau pentru a gusta puţin din farmecul Bizanţului de 

altădată, trebuie în mod obligatoriu să luăm în discuţie Italia. 

Lucrarea cu titlul: Bizanţul şi Italia. Istoria dominaţiei bizantine în Italia de la 

Justinian la Carol cel Mare, alcătuită ca teză de doctorat sub îndrumarea Pr. Prof. Dr. 

Ioan Vasile Leb şi-a propus să exploreze un important segment al istoriei bizantine, 

profund neglijat în literatura românească de specialitate, perioadă ce a jucat un rol de 

prim ordin în ceea ce priveşte istoria şi construcţia Europei.  

Chiar dacă a fost concepută ca o lucrare cu caracter unilateral, axându-se doar pe 

probleme de istorie, studiul de faţă nu a neglijat nici chestiuni de teologie prezente în 

epocă, şi nici elementele de artă sau de arhitectură bisericească. Din dorinţa de a aduce 

un plus de înţelegere în ceea ce priveşte subiectul dat, s-a făcut apel şi la studiile venite 

din domenii precum numismatica, antropologia, literatura, etnologia sau lingvistica. Nu 

au fost uitate nici detaliile de ordin geografic, indispensabile oricărui studiu de istorie, 

detalii ce au fost inserate în toate părţile lucrării.  

În conformitate cu normele metodologice din domeniul istoriei bizantine, am 

folosit numirile greceşti şi latine, excepţie făcând cazurile când în limba română exista 

un nume deja încetăţenit.  

În structura compoziţională a lucrării se pot distinge patru capitole, fiecare având 

o problematică clară, distinctă, dar care nu poate fi privită decât într-o interdependenţă 

cu celelalte părţi. Luând în considerare faptul că cea mai mare parte a vieţii şi activităţii 

împăratului Justinian (527-565) a stat sub semnul refacerii vechiului Imperiu roman, am 

considerat potrivit ca primul capitol să fie dedicat în exclusivitate relaţiilor dintre 

Constantinopol şi pars Occidentis, în perioada mai sus amintită. După ce au fost 

prezentate expediţiile militare din Africa, Italia şi Spania, s-a făcut o radiografie a 

situaţiei Italiei în timpul administraţiei bizantine. Nu au fost neglijate nici aspectele de 

ordin bisericesc, primul capitol încheindu-se tocmai cu prezentarea unui episod 

tensionat dintre Roma şi Constantinopol: Schisma celor trei capitole.   

 Capitolul al doilea înfăţişează situaţia Italiei, aflată sub dominaţie imperială, în 

timpul invaziei longobarde. După ce s-a făcut un excurs despre originea longobarzilor şi 

despre condiţiile venirii lor în Italia, s-a trecut la prezentarea relaţiilor dintre cei patru 

factori care au dominat viaţa politică, militară şi culturală a Italiei sfârşitului de secol VI 



şi începutul secolului următor: Imperiul bizantin, papalitatea, regatul longobard şi 

grupările autonome independente. Dat fiind faptul că în această perioadă asistăm la o 

creştere a puterii papale, începând cu pontificatul papei Grigorie cel Mare (590-604), se 

impunea cu necesitate descrierea relaţiilor dintre pontificele roman şi autoritatea 

imperială de la Constantinopol, relaţii ce vor exercita o influenţă de prim ordin asupra 

vieţii Europei din acea perioadă.  

 În secolul al VIII-lea situaţia s-a schimbat, locul regatului longobard fiind luat de 

un regat mult mai puternic şi mult mai bine organizat, care va da o lovitură serioasă 

stăpânirii bizantine din Italia: Regnum Francorum. Tocmai aceasta este tema capitolului 

al treilea, parte ce ne înfăţişează un Imperiu Bizantin atacat din toate părţile şi incapabil 

în a mai apăra măreaţa moştenire lăsată de împăratul Justinian cel Mare. După ce s-a 

făcut o introducere în epoca lui Carol cel Mare, s-a trecut la prezentarea relaţiilor dintre 

papalitate şi cele două mari puteri politice ale vremii: Bizanţul, pe de-o parte, şi regatul 

franc de cealaltă parte. Din cauza relaţiilor încordate dintre Roma şi Bizanţ, generate în 

mare măsură de iconoclasm şi de problema Iliricului, papalitatea se va distanţa de 

Constantinopol şi se va apropia din ce în ce mai mult de regii francii, ceea ce va aduce 

schimbări profunde în viaţa europeană a secolului al VIII-lea. După sucombarea 

regatului longobard din anul 774, Italia bizantină va însemna doar Calabria, Salento şi 

Sicilia. 

 Cu toate acestea, lumea Bizanţului este încă prezentă în Italia de astăzi. Ar fi 

suficient să ne gândim la biserica San Marco din Veneţia sau la San Vitale din Ravenna, 

pentru a arăta că tezaurele bizantine s-au păstrat în Italia mai bine ca oriunde. Pentru 

completarea imaginii, bisericile San Apollinare in Classe şi San Apollinare il Nuovo din 

Ravenna, sunt alte referinţe obligatorii. Apoi, multe sfinte moaşte şi multe manuscrise şi 

icoane au părăsit pentru totdeauna pars Orientis pentru a lua calea Apusului, ca urmare 

a cruciadelor, dar mai ales în urma cuceririlor otomane. Tocmai aceasta este tema 

ultimului capitol, care ţine să arate că cea mai mare parte a moştenirii bizantine s-a 

păstrat în Italia. Şi aceasta pentru că spaţiul italian a reuşit cel mai bine să conserve 

tezaurul bizantin. Motivul: Italia a fost mult mai ferită de invaziile păgâne decât lumea 

orientală. Demn de remarcat este şi dialectul griko, o apariţie aparte în peisajul dialectal 

italian, idiom ce seamănă izbitor de bine cu limba neogreacă, vorbit şi astăzi de aproape 

54000 de italieni din Salento şi Calabria, dovadă clară a supravieţuirii lumii bizantine în 

această parte de lume.  



Aşadar, cine vrea să ştie cum a fost lumea Bizanţului, trebuie în mod obligatoriu 

să aibă în vedere Italia. Comorile bizantine din Italia, fie că ne referim la cele 

arhitecturale, fie că le luăm în discuţie pe cele lingvistice, ţin să ne arate că împărăţia 

basileilor a durat mai mult de o mie de ani, iar bizantinologia nu este nicidecum o 

disciplină de arhivă, ci un organism viu. 

În ceea ce priveşte redactarea lucrării, am socotit că o cercetare atentă a 

izvoarelor existente se impune cu necesitate, analiză fără de care ne-ar fi cu neputinţă să 

avem o viziune corectă şi completă în ceea ce priveşte subiectul tratat.  

 La capitolul surse scrise, am folosit în primul rând scrierile istorice, analele, 

capitularele şi cornicile publicate în colecţiile Corpus Scriptorum Historiae Byzantinae, 

Monumenta Germaniae Historica şi Annali d’Italia, ultima purtând semnătura 

Ludovico Antonio Muratori. 

 N-au fost uitate nici operele din domeniul hagiografiei,  fără de care, evul mediu, 

fie că luăm în discuţie Orientul sau Occidentul Europei, nu poate fi conceput.  

 Sursele juridice, compuse din legi şi diplome, coroborate cu corespondenţa 

împăraţilor, a papilor şi a regilor din secolele VI-IX, publicate în colecţiile Patrologia 

Graeca şi Patrologia Latina, se constituie în alte izvoare scrise, ce ne dau informaţii 

preţioase şi precise în ceea ce priveşte istoria mentalităţilor . 

 Desigur, sursele teologice, fie că ne referim la tratate de doctrină creştină, fie că 

luăm în discuţie scrierile liturgice, sunt alte referinţe obligatorii ale studiului de faţă. Tot 

în această categorie se includ şi actele Sinoadelor ecumenice şi a celor locale, 

consemnate în colecţia Sacrorum Conciliorum, graţie muncii lui Joannes Dominicus 

Mansi, şi în Histoire des Conciles, prin strădania  savanţilor Hefele şi Leclercq. 

 Una dintre principalele surse folosite a fost Istoria războaielor, scrisă de sirianul 

Procopius de Cezareea, martor ocular al luptelor duse de bizantini în Italia, la mijlocul 

secolului al VI-lea. Din acest motiv, informaţiile consemnate de Procopius în opera sa 

istorică au o valoare de prim ordin. Totuşi, Procopius a avut grijă să adune între 

coperţile Istoriei secrete, toate bârfele Constantinopolului, ce-i denigrează aspru pe cei 

mai de seamă oameni ai Imperiului bizantin din prima jumătate a secolului al VI-lea, cu 

precădere pe cuplul imperial Justinian şi Teodora. Studiul de faţă va folosi şi 



informaţiile Istoriei secrete, însă doar judecate în lumina celorlalte scrieri ale lui 

Procopius sau ale altor scriitori bizantini.  

Pentru detaliile de ordin militar ale vremurilor amintite, Strategikon-ul 

împăratului Mauritius şi Epitoma rei militaris a lui Flavius Vegetius Renatius, s-au 

dovedit a fi indispensabile. 

Un alt document valoros al perioadei lui Justinian, folosit în studiul de faţă, este 

edictul imperial numit Pragmatica sanctio sau De Metaxa, promulgat de împăratul de la 

Constantinopol 13 august 554, prin care s-a instituit legal stăpânire bizantină în Italia.  

Chiar dacă de multe ori contestată, Cronografia lui Teofan, cronicar bizantin 

născut la Constantinopol, este principalul izvor pentru lumea Bizanţului secolelor al 

VII-lea şi al VIII-lea.  

Pentru prima jumătate a secolului al VI-lea foarte importante s-au dovedit a fi 

consemnările ilirului Marcellinus Comes, cancelarul lui Justinian, cronicar despre care 

nu ştim aproape nimic, în urma lui rămânând o singură operă: Chronicon.  

Scriitorul Victor Tununensis aduce informaţii preţioase cu privire la disputa 

iscată în jurul celor Trei Capitole, graţie lucrării sale Cronografia, o operă ce prezintă 

detaliat starea teologiei africane de la mijlocul secolului al VI-lea.  

Liber Pontificalis aduce un plus de lumină în ceea ce priveşte viaţa şi activitatea 

papilor, oferindu-ne de altfel, şi informaţii preţioase cu privire la disputele teologice 

dintre împăratul Justinian cel Mare şi pontifii romani. Referinţele venite din partea 

Historiae de vitis pontificum Romanorum, scrisă de Anastasius Bibliothecarius se 

dovedesc a fi, la acest capitol, deosebit de preţioase.   

În completarea informaţiilor consemnate de cronicarul nord-african Victor 

Tununensis, pot fi aduse şi scrierile teologice sau epistolele teologului Facundus 

episcop de Hermiana, opere ce aduc un plus de înţelegere vizavi de reacţia Bisericii 

africane în faţa politicii religioase a împăratului de la Constantinopol.    

 Deosebit de preţioasă s-a dovedit a fi şi Istoria lui Agatias Scolasticul, un 

oriental din Asia Mică, provincie ce a dat civilizaţiei bizantine mulţi medici, arhitecţi şi 

istorici, ce au sporit cu toţii bunăstarea şi prestigiul Împărăţiei romeilor. 



Lumea longobarzilor ar fi cu neputinţă de conceput fără mărturiile istoricului 

Paul Diaconul, un nobil longobard ce a vreme îndelungată şi la curtea lui Carol cel 

Mare, după ce Italia a fost cucerită de regatul franc în anul 774. Lucrarea prezintă 

odiseea longobarzilor, veniţi, după mai multe pelegrinări prin Europa, în Italia, unde au 

întemeiat un puternic regat. Pe lângă informaţiile deosebit de importante despre 

longobarzi, pe care Historia Langobardorum le consemnează, opera lui Paul Diaconul 

ne dă valoroase referinţe despre Imperiul Bizantin, despre franci, dar şi despre 

papalitate.   

Pontificatul papei Grigorie cel Mare este un capitol aparte în istoria şi 

construcţia Europei, drept pentru care operele sale teologice, dar şi scrisorile sale, 

trimise celor mai importanţi lideri spirituali şi politici ai bătrânului continent, au fost 

frecvent citate în studiul de faţă. 

În vederea dobândirii unei înţelegeri cât mai bune a epocii lui Carol cel Mare, 

operele lui Eginhardus se constituie în izvorul principal al acestei perioade, iar pentru 

completarea imaginii analelele şi cronicile aevi Carolini se dovedesc a fi alte referinţe 

obligatorii.   

Pentru a avea o imagine şi mai precisă în ceea ce priveşte subiectul dat, am 

apelat şi la sursele nescrise ale istoriei medievale, cum ar fi numismatica, toponimia, 

epigrafia sau arheologia. Importanţa studierii şi folosirii acestor izvoare este una de 

prim ordin atunci când luăm în discuţie evul mediu european.   

 La capitolul opere consultate am inclus mai multe studii şi articole, scrise în 

limbile italiană, engleză, greacă, franceză, spaniolă, dar şi în limba română, studii care 

vin să dea un plus de înţelegere în ceea ce priveşte problema tratată. Pentru această 

categorie, am acordat o atenţie sporită literaturii de specialitate de limbă italiană, 

literatură neglijată de multe ori în spaţiul istoriografic românesc. Astfel, în această 

categorie au fost incluse lucrări ce poartă semnătura unor erudiţi istorici şi bizantinologi 

italieni din trecut cum ar fi Cesare Balbo, Giuseppe Cappelletti, Francesco di Manzano, 

Jean Charles Sismondi, dar şi din vremurile mai noi, ca Alessandro Barbero, Giulio 

D’Onofrio, R. Cessi, Claudio Rendina, Luigi Salvatorelli, Indro Montanelli, Roberto 

Gervaso, Giorgio Ravegnani, Nicola Bergamo şi mulţi, mulţi alţii. Pentru completarea 

imaginii am folosit şi articolele unor istorici englezi, americani, francezi şi greci apărute 

în reviste de specialitate, cum ar fi: The English Historical Review, Speculum, 



Cambridge Medieval History, Dumbarton Oaks Papers, Dumbarton Oaks Research, 

Journal of the American Oriental Society, Historical Essays, The Journal of the Society 

of Architectural Historians. Dintre semnatarii articolelor merită amintiţi: John 

Meyendorff, M. V. Anastos, Robert P. Bergman, Norman H. Baynes, Francois Dvornik 

şi Dimitri Oblensky. Desigur, lista ar putea fi mult mai lungă.   

Ar fi fost cu neputinţă să nu fi cercetat şi operele marilor istorici români, care 

chiar dacă nu s-au aplecat îndeaproape asupra subiectului pe care studiul de faţă l-a 

abordat, au consemnat în operele lor informaţii preţioase, care au îmbogăţit cercetarea 

de faţă. Aş vrea să-i amintesc mai ales pe Nicolae Iorga, Gheorghe I. Brăteanu, Nicolae 

Bănescu, Stelian Brezeanu sau Emanoil Băbuş.  

Aşa cum era firesc, cele mai recente cercetări despre Italia bizantină aparţin 

lumii istoriografice italiene, atât prin apariţiile în  volum, cât şi prin articolele publicate 

în reviste de specialitate, cum ar fi Πορφύρα, Τάγματα, Basileia şi Ravennantica.  

 Ţin să precizez că unul dintre motivele pentru care am ales acest subiect, este 

pasiunea pentru istoria şi spiritualitatea Bizanţului, precum şi dragostea faţă de cultura 

şi civilizaţia Italiei. Cel de-al doilea motiv care a stat la baza întocmirii acestei lucrări 

este acela de a aduce un mic aport, atât cât este posibil, în câmpul bizantinologiei, 

abordând un subiect nou. Am ales acest subiect din dorinţa de a face cunoscută lumea 

occidentală a Imperiului Bizantin, un Imperiu care vreme de unsprezece secole a 

supravieţuit pe hotarul dintre Orient şi Occident, rezistând loviturilor venite când din 

partea unuia, când din partea celuilalt, deşi şi-a îndeplinit faţă de amândouă misiunea 

istorică şi civilizatoare.    

 Graţie deschiderii culturale de care ne bucurăm în ultimele decenii, ne-am 

învăţat să nu mai privim Bizanţul ca pe un dark ages, ce a trăit o storia dei secoli bui. 

Bizanţul descoperirilor vremurilor din urmă, chiar dacă strălucitor şi fastuos, nu se arată 

ca o împărăţie a straturilor înalte, ci mai degrabă ca o structură a profunzimilor şi a 

temeliilor, fără de care Europa mileniului trei nu poate fi concepută.  

Cu toate acestea, vreme de secole, împărăţiei creştine i s-au aplicat, cu răutate şi 

cu nedreptate, tot felul de etichete, cu inscripţii peiorative, uitându-se că Bizanţul a ştiut 

dintotdeauna să scrie şi să citească, să promulge legi, să construiască biserici unice şi să 

creeze opere nemuritoare. Glasurile operelor plăsmuite de scriitorii bizantini sunt 



întotdeauna frumoase şi emoţionante, producând totodată ecouri profunde în sufletele 

oamenilor zilelor noastre.  

Sub imperiul celor arătate mai sus, studiul de faţă şi-a propus să exploreze un 

important segment al istoriei şi construcţiei Europei, înfăţişând o latură mai puţin 

cunoscută a Imperiului romeilor, şi anume cea occidentală. Chiar dacă nu a avut 

vigoarea celei orientale, lumea occidentală a Bizanţului a reuşit să rămână în istorie mai 

ales prin longevitate, bine ştiut fiind faptul că în părţile Levantului, împărăţia basileilor 

a fost de mult alungată de păgâni.  

Studierea acestor aspecte de istorie bizantină, se impun cu necesitate astăzi, când 

Orientul şi Occidentul Europei se vor a fi tot mai aproape, în contextul Uniunii 

europene, şi când popoarelor ortodoxe de pe bătrânul continent li s-a recunoscut şi 

acceptat vocaţia lor europeană. O mai bună cunoaştere a istoriei ideii de Europa, a 

istoriei mentalităţilor şi comportamentelor, ar trasa într-o altă manieră relaţiile dintre 

popoarele europene.  

Socotim lucrarea de faţă un început în ceea ce priveşte necesitatea studierii 

acestor aspecte ale istoriei Bizanţului, fără a avea însă pretenţia că am epuizat toate 

aspectele legate de acest subiect, aceasta putându-se constitui, pe viitor, într-o temă ce 

poate şi trebuie tratată și mai în profunzime.  
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